

## 行善大家一起來

董事長 陳明和

一一「助人為快樂之本」這是一句大家耳熟能詳的話，但是能夠做到的又有幾人；處在金融風暴的台灣，有多少人失業、放無薪假，家庭頓失依怙，從本會申請學雜費、營養午餐費補助的人數逐漸增加，社會上因生計無法維持而自殺的案件時有所聞等，不難看出這個社會急需大家的協助以度過難關；每當思及此事，我的內心都難過不已。因此，希望有愛心、有能力的人，大家一起走出來為我們的社會盡一份心力，本基金會更需要大家的支持與贊助，使本會能持續造福更多的學子。

人生短暫，大多數人終其一生都在忙碌中度過，都是在為家庭、為事業打拼，很少靜下心來思考人生的意義是什麼？我們這樣活著快樂嗎？是外在的富有快樂呢？還是心靈的富有快樂呢？也許每個人的認知不太一樣，但是我相信大部分的人都希望能得到心靈的快樂，為什麼？因為金錢的富有只會帶給你短暫的快樂，卻是你無窮盡煩惱的根源，人的欲望是永遠無法滿足的，為了這個欲望而窮其一生，到頭來卻什麼也帶不走，這就是人生的苦。如何離苦得樂呢？國父說：「人生以服務為目的」，從服務中去學習、體會人生的真諦，從佈施中懂得放下，放下煩惱內心即清靜，內心清靜快樂自然充滿。

人要學會快樂，必須從觀念改變做起，唯有觀念改變行動才會改變，行動改變命運才會改變。人在遭遇逆境時，要學會跳脫原來的思考模式，從不同層面、不同角度來思惟，那麼結果也就不同了。這樣的轉念，可以使你的心靈從桎梏中解脫出來，讓你感受到人生是彩色的。所以，我們的人生不一定要在忙碌中度過，只要大家站出來一起行善，隨時保持一顆善心，相信大家天天都會過著充實、快樂的生活。



董事長陳明和與董事前校長黃義虎、執行長林坤燦主任共同頒發本校98年度第1學期清寒獎助學生共頒發新台幣105,000元計21位同學受惠(另本校接受大衛與黛安娜基金會頒發清寒獎助學金共新台幣272,773元計18位同學受惠)。



陳董事長明和與游校長源忠、新任家長會長楊政隆一起前往草屯致贈謝同學急難救助金新台幣貳萬元。

# 為善最樂

創校校長 黃義虎

一一籌校之初，我私下承諾，要在校長任內，成立志工隊、設置教育基金會、提升學校到中投區第二志願學府。很慶幸，任職屆滿，這三件大事，我都沒有跳票。

本校學生都是高分入學，是青年才俊，是社會精英，是國家未來的希望。學生勤奮好學，難分軒輊。但實質上，每一個人各有其不同的內心世界，包括自信心、理想、天賦、命運等。有些同學出生在富貴的家庭，家產多，父母恩愛，生活幸福美滿；但相對的，有不少孩子，不幸生活在破碎的家庭，乏人照料，甚至三餐溫飽不易，這些無辜的孩子，求學期間，功課壓力大，儘管想自立自強，亦感無奈。目前社會，登記有案的貧戶，可以定期收到微薄的救濟金，免學雜費，但多數的弱勢家庭，長久位居社會底層，生活困頓，或突遭家變，就亟需各界伸出援手。這是我極力推動教育基金會的主要目的。

一般學校，往往要到三四十年後，遇到熱心的家長和傑出的校友前來倡導協助，才有基金會成立的可能。而本校基金會，雖經全體師生和家長熱烈贊助，歷經四年多，捐款仍然停留在兩百多萬元之間，直至三年多前，家長會陳明和先生，率先高額捐贈，並四處奔波努力，才喚起更多熱愛國大里的善心人士，捐款逐漸湧進，在半年期間內，金額突破五百萬元之門檻，基金會終於能順利掛牌運作。在此，除了要特別感念這些勞苦功高的創會元老外，對辛勞的教師和行政同仁，在校務繁忙之餘，猶願意慷慨解囊，展現大愛情懷，以及不少同學們，生活簡樸，節省父母親給與的零用金，定期定額捐款，充分發揮「人飢己飢，人溺己溺」之精神，展現偉大的師生情與同學愛，令人感佩。

據報導，近年來各慈善機構收到的善款急速滑落，這或許和經濟不景氣有關，但實質上，我認為許多人理念偏差，生活習性不佳，乃至人與人之間逐漸變得冷漠無情，才是最重要的關鍵因素。多數人總認為教育是政府的事，只要自己獨善其身就夠了，焉知平日生活奢侈浪費，不知節儉，早已蔚成風氣。再者，民間大小宗教派別，吸引衆多善男信女，不惜慷慨捐出家產，使得各地廟宇建築雄偉，香火鼎盛。這些傳統的信仰文化，人人趨之若鶩，且甘願出錢出力，早已根深蒂固，無可厚非。畢竟是為了世界祈福，或是為了自己未來著想，其實皆是社會安定的力量。但最期盼的，希望大家對於教育事業，尤其是面對無助的莘莘學子，更應該同樣懷著高度的熱情與關愛，這才是文明社會的真正公平與正義。

富商余彭年先生，八十七歲時立下遺囑，全部財產174億捐作慈善用途，不留分毫給子孫，他說「子孫若強於我，留錢幹嘛？子孫若不及我，留錢又有什麼用？」他自小家貧如洗，有一年家鄉遭水災，家被沖走，在鄉親父老關懷協助下，重建家園，他父母叮嚀他：「日後有出息，一定要回饋家鄉。」二十多歲，他當過小記者，清潔工、雜工、建築工，老闆賞識他，帶他發展房地產，看準機會，創立投資公司，就此起家，成為富豪。功成名就的他，深切體認到貧窮所帶來的痛苦，更知道雪中送炭的彌足珍貴，希望以做好事來構築自己「人到無求品自高，助人行善心常樂」的生命最高境界。

聖嚴法師曾說過：「慈悲沒有敵人，智慧不起煩惱。」朋友！「為善最樂」，何樂而不為？讓我們多多關懷週遭的孩子，追求平凡的幸福吧！



本基金會秘書吳運泉榮獲98年台中縣愛心模範人員受獎後與台中縣長黃仲生及前校長黃義虎合影留念。

# 深耕愛心工作推動感視

基金會秘書 吳運泉

一一20年的軍旅生涯之後，85年重新考入公務員至今，參與國立大里高中的籌備創校工作共5年多，由庶務組長再轉入文書組長，這幾年協助創立本校教育基金會，兼辦基金會業務同時加入捐款行列濟助本校清寒學生數十名，獲得許多畢業學生感恩。這都要感謝基金會陳董事長、前校長黃義虎、林執行長及各位捐款人。本校基金會接受委辦「大衛與黛安娜基金會」中投地區國中清寒學生的獎助金，申請發放業務，受惠清寒學生近千人，許多家長來電致謝，同學短文致謝，謝謝心富顧問股份有限公司提供獎學金，本校基金會接受委託，個人有幸承辦部分清寒學生申請業務，協助獲得濟助金為許多學生及家長解決學費或午餐、交通費的問題，甚至急難救助等事宜。

助人是個人喜歡做的事而且是畢生快樂的事，現在的社會景氣不好，靠企業投入捐助大筆數字的錢來助人已不容易，主公益事業者難為，所以個人認為如何推動以群眾善心集合力量積少成多，細水長流，讓善款以自然的力量聚集再整合協助社會弱勢或需協助的學生，是一件艱難的行政推動工作。

自己做一件善事是容易的，但是要集合大家(家人)之力量很自然的、生活化的做一件永續的愛心公益事業，需要有心人去推動，也需要一群有愛心的人協助，希望不久的將來能形成一股愛的力量，相信小兵也可以立大功，眾志成城、滴水成河，越來越茁壯，讓每一位的小小愛心發揚光大、照亮弱勢學生。

感謝台中縣教育會、國立大里高中教育基金會及心富公司「大衛與黛安娜基金會」讓我能有機會服務協助更多的清寒青年學子，也希望大家一起共襄盛舉，一起為清寒的家庭學子奉獻一點點的心意。



本基金會於98年9月1日召開第1屆第5次董、監事會議



本校基金會董事長陳明和於本校家長會新卸任會長交接典禮後與新任會長楊政隆先生夫婦、新任校長游源忠、前任校長黃義虎合影留念

備注：歡迎各界善心人士捐款，本校教育基金專戶之帳號如下列：

- 1.(日盛銀行大里分行) 戶名：財團法人臺中縣國立大里高級中學教育基金會 帳號：105-25047968-888
- 2.(郵政劃撥儲蓄帳戶) 戶名：財團法人臺中縣國立大里高級中學教育基金會 帳號：2265-1698

財團法人台中縣國立大里高級中學教育基金會

收支餘絀表

中華民國九十八年一月一日起至十一月三十日

單位：新台幣元

業務收入		\$1,197,030	100.00%	100.00%
捐贈收入		1,066,888	89.13%	
現金捐贈收入	447,678			
現金捐贈收入(以銀行存款為限)				
財務收入		130,142	10.87%	
利息收入				
業務支出		\$644,147	100.00%	58.31%
人事費	45,000			
兼職工作費	45,000			
事務費	78,198		12.14%	
郵電費	5,692			
捐款謝禮手續費				
零用金	40,000			
空際費				
雜項支出	18,906			
業務費	529,949		80.87%	
應酬款項支出(基金會募款支出)	3,414			
應酬款項支出(大學附屬基金會募款支出)				
人才培育計畫	68,000			
本期餘絀		\$552,883		46.19%
收入-96年度保留款		\$300,000		
應酬款項及獎助學金支出	150,000			
人才培育計畫	150,000			
支出-96年度保留款		\$300,000		
應酬款項及獎助學金支出	150,000			
人才培育計畫	150,000			
96年度保留款餘絀		\$0		
收入-97年度保留款		\$3,463,262		
應酬款項及獎助學金支出(大學附屬基金會募款支出)	3,350,676			
應酬款項及獎助學金支出(大學附屬基金會募款支出)	112,586			
支出-97年度保留款		\$3,345,792		
應酬款項及獎助學金支出(大學附屬基金會募款支出)	3,233,206			
應酬款項及獎助學金支出(大學附屬基金會募款支出)	112,586			
97年度保留款餘絀		\$117,470	117.470%	
本期共96、97年度保留款-98年度使用餘絀		\$670,353	670.353%	

財團法人台中縣國立大里高級中學教育基金會捐贈名單

編號	捐贈者	金額(元)
1	簡文潔老師	20,000
2	葉志明先生	10,000
3	陳武村先生	5,000
4	林承謨先生(楊佩芬小姐)	3,990
5	侯信苓同學	1,000
	小計	39,990

說明：以上為98.9.15起至98.11.30止捐款名單



財團法人台中縣國立大里高級中學教育基金會

平衡表

中華民國九十八年十一月三十日

單位：新台幣元

資產		\$6,370,353	負債		\$0
流動資產	6,370,353		流動負債		0
銀行存款	318,277		應付費用		
郵局劃撥帳戶存款	97,076				
定期存款	#####				
零用金	5,000				
應收款					
應收票據					
			基金及餘絀		\$6,370,353
			基金	5,000,000	
			創立基金		
			餘絀及保留款	747,638	
			本期餘絀	552,883	
			96年度保留款-98年使用		
			97年度保留款-98年使用	117,470	
			97年度保留款-99年使用	200,000	
			累積餘絀		
資產總額		\$5,747,638	負債及基金及餘絀總額		\$6,370,353